

Чехов, Маркс и нововременцы

ИСТОРИЯ ПРОДАЖИ СОЧИНЕНИЙ «НИВЕ».

В 37-ой книжке «Красного архива» напечатан ряд писем А. П. Чехова, в родных, а также письма и документы, связанные с продажей А. Ф. Марксу прав литературной собственности на сочинения Антона Павловича.

Любопытно письмо к брату, М. П. Чехову, который по окончании университета собирался поступить на службу в типографию или в редакцию «Нового Времени». Антон Павлович, сам работавший в этой газете и хорошо знавший Суворина, решительно предостерегает брата.

«Новое Время» в настоящее время (письмо писано 22 февраля 1901 года) пользуется очень дурной репутацией. Работают там исключительно сътые и довольные люди. Суворин лжив, ужасно лжив, особенно в так называемые «откровенные минуты», т. е. он говорит искренно, быть может, но целья поручиться, что через полчаса он не поступит как раз наоборот. Сы-

появляя его ничтожные люди во всех смыслах».

Переговоры с Марком вел друг А. П. Чехова, писатель Сергеенко.

Как известно, Маркс заплатил Чехову 75 т. р. за все уже напечатанные сочинения, а за право на будущие сочинения в течение 20 лет согласился уплачивать, постепенно повышая цену, от 250 до 850 рублей за печатный лист.

Позднее А. П. считал договор с Марком ошибкой и «продажу сочинений довольно неудачной».

Но, как явствует из подробного рассказа Сергеенко, больше с Марком получить было нельзя.

Суворин, останавливающий Чехова от продажи, со своей стороны не предлагал ничего, «кроме жалких слов».

«Суворинцы прямо говорят — пишет Сергеенко — что нужно быть сумасшедшими на месте Маркса, чтобы связывать себя таким договором...

В сущности — если хорощенько пофигусофствовать — прибавляет он, то можно утврдиться, как мало серьезных людей на свете. Он, неязвимый и безупречный Маркс, прочитавший в своей жизни, только две своих вещи и получивший от меня семь жилых томиков вываливает этакую сумму денег!».